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Abstract. In our research we proceed from the reality that the artistic activity 

differs much from other human activities through its ontological specifics, which 
requires taking into account the opportunities and challenges that arise in individual 
potential manifestation of the child, act that expresses by transposing the theoretical 
prescriptions into practical actions indisputable by the presence of emotional-affective 
reactions, by developing projects and logistical maps of action, is not waiting for 
certain stimuli coming from outside, but by enhancing the artistic intentions and 
decisions of child – subjects of education. In the process of artistic perception in 
instructive and formative actions is identified with the educative action itself. The 
considerable weight rests on the participative state kid to the design, development and 
evaluation/self-evaluation (through prescription of individual behavioural maps, 
anticipating practical actions, varying operations, performing the tasks by choosing 
the optimal variants for solving) and the dynamics of professional competence of 
teachers to achieve gradually the theoretical design process and practical actuating, 
by identifying educational content and valuable actions, diagnosing the individual 
resources, planning, forming hypotheses, sequential and final evaluation. 

CZU 37.036 



22 
 

Key words: artistic education, proactive behaviour, success of personality, inno- 

vative and artistic praxeology, artistic action of teacher, artistic action of pupil, 

creativity, actional freedom. 

 

Studiul durabil al practicii în învățământul artistic din Republica Moldova ne 

dovedește destul de convingător că între teoria și praxiologia artistică există o 

discrepanță considerabilă, fapt care influențează negativ managementul implementării 

unei praxiologii inovative, adică de formare prin inovare. În domeniul formării perso- 

nalității prin artă, observăm că practica nici pe de parte nu întrunește necesarul tehno- 

logic specific proceselor de receptare-înțelegere-creare a operelor de artă. În acest 

domeniu educațional demersul pentru optimizarea raportului teorie-practică obține 

valențe instructiv-formative și de dezvoltare artistică suplimentare, datorită principiilor 

creării/recreării-receptării produselor artistice, care stipulează că opera de artă există ca 

atare doar în procesul interpretării-vizualizării-audiției acesteia – proces care integrali- 

zează acțiunea mintală a autorului de creație, considerată convențional ca una teo- 

retică, cu acțiunea de receptare și, totodată, fiind considerată ca una practică. Procesul 

de receptare artistică în cadrul acțiunilor instructiv-formative se identifică cu însăși 

acțiunea educativă. În acest proces, o pondere considerabilă îi revine stării partici- 

pative a elevului/studentului la acțiunea de proiectare, desfășurare și evaluare/autoeva- 

luare (prin prescrierea hârților comportamentale individuale, anticiparea acțiunilor 

practice, varierea operațiilor, realizarea sarcinilor prin alegerea variantelor optime de 

rezolvare) și a dinamicii competenței profesionale a cadrului didactic de a realiza 

gradual procesul de proiectare (teoretică) și acționare (practică), prin identificarea 

conținuturilor educaționale și acțiunilor valorice, diagnosticarea resurselor individuale, 

planificarea, formarea ipotezelor, evaluarea secvențială și finală. 

Tabelul 1. Evaluarea curriculumului, ghidurilor și altor materiale normative 

 
Variabile 
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Drept criterii de eficiență sunt identificate următoarele: 

1. metodologice (planificate și realizate cu considerarea aplicării tehnologiilor și 

strategiilor de eficiență); 

2. psihologice (cu luare în seamă a factorilor psihici, adică a conținutului intern al 

personalității); 

3. fiziologice (elevul/studentul-subiect/obiect al educației este o ființă înzestrată cu 

capacități psihice/spirituale, dar și cu capacități fizice, ceea ce implică promovarea 

unei politici educaționale binome, cu o conexiune eficientă a ambelor forme de 

existență); 

4. pedagogice (utilizarea principiilor și tehnologiilor moderne de gestionare eficientă 

cu procesul educațional-formativ); 

5. estetice (toți pașii cognitiv-formativi să fie realizați în baza cunoștințelor clasice și 

contemporane); 

6. praxiologice (acțiunile didactice ale profesorului și acțiunile artistice ale elevu- 

lui/studentului să fie instrumentate și fundamentate metodologic și realizate cu un 

înalt efect practic); 
7. axiologice (educația este centrată valoric și integrată); 

8. sociologice (educația artistică constituie un microsistem al societății din care 

persoana face parte și care, respectiv, îi determină scopul și idealul formativ). 

În baza criteriilor evidențiate anterior, conchidem că educația/învățământul artistic 

(cadrul preuniversitar și universitar) din Republica Moldova, dacă ne referim pe 

ansamblu, atestă aspecte care încă mai rămân a fi valorificate ineficient. Realizarea 

programului investigațional, dar și cel aplicativ-practic, cu luare în seamă a factorilor 

examinați, conduce inevitabil la minimalizarea distanței dintre teoria și practica dome- 

niului vizat. În acest sens, ne propunem să optimizăm simțitor procesul de implemen- 

tare a conceptului eficienței artistice prin intermediul promovării unei viziuni progre- 

siste, care rezidă în cultivarea la practicieni nu doar a unui stil praxiologic receptiv, ci 

și a unei praxiologii formativ-inovative. 

În afirmațiile noastre reieșim din realitatea că activitatea artistică diferă mult de 

alte activități ale omului prin specificul său ontologic, ceea ce necesită a lua în calcul 

oportunitățile și provocările aparente în manifestarea potențialului individual al 

elevului/studentului, act care se exprimă prin transpunerea prescripțiilor teoretice în 

acțiuni practice incontestabil prin prezența reacțiilor emoțional-afective, prin trăirea 

proiectelor și hârților logistice ale acțiunii, adică nu doar în așteptarea unor stimuli 

veniți din exterior, ci prin fortificarea unor intenții și decizii artistice proprii ale 

elevului/studentului-subiecți ai educației. 

Reieșind din asemenea perspective educațional-filosofice, ne dăm bine seama, 

spre exemplu, că actul de percepție muzicală a ascultătorului nu este unul de 

imaginație strict artistică sau strict muzicală, ci unul de imaginație muzical-artistică. 

Deci și activitatea actorului procesului de receptare, legat de acest domeniu, este o 

acțiune cu o rază de influență mai largă, cu numele de acțiune muzical-artistică. Din 

aceste considerente, noțiunea de „artistic” nu este un supliment artificial la cuvântul 

„muzical”, ci reprezintă un conținut cu sens integrat, unic. 

Actualmente, în mediul teoreticienilor și cel al practicienilor tot mai insistent se 

conturează întrebarea: Care sânt cerințele și criteriile eficacității educației artistice? 

Într-un anumit mod asupra enunțurilor făcute cu acest prilej caută să se expună prof. 
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I. Gagim, care, drept cerințe de bază față de domeniul artistic, evidențiază fondarea 

psihopedagogică și muzicologică a conceptului de Educație muzicală ca domeniu 

(direcție) educațional distinct și autonom al practicii educaționale și al științelor 

educației (I. Gagim, 2004). Din perspectiva unei educații artistice eficiente, conform 

prof. Vl. Pâslaru, este înaintat imperativul regândirii taxonomiei obiectivelor educațio- 

nale. Astfel, este logic a cerceta fundamental o astfel de cerință față de teoria și praxio- 

logia educației artistice, cea care decurge din conținutul relației teorie-praxis (con- 

ceptualizare și realizare). 

Luând act de demersurile conceptual expuse anterior, fiecare oră școlară, fiecare 

ciclu de discipline din învățământul artistic trebuie să pună în valoare nivelurile 

învățării, și anume: cunoașterea fenomenelor, (Ce este aceasta?), însușirea cunoștințe- 

lor și a deprinderilor noi, (Ce trebuie să întreprind?), realizarea prin transfer a celor 

însușite în situații noi (Cum să fac?), evaluarea/autoevaluarea variabilelor de succes 

(Care este eficacitatea acțiunii?). 

Activitatea muzical-artistică – concepută, în linii mari, ca domeniu educațional 

specific – orientată spre sporirea randamentului calității acțiunii cu același nume, ca și 

întreg sistemul educației artistice, este reglementată de cinci principii praxiologice, 

care stau la baza fortificării conceptului eficienței învățământului artistic național și nu 

numai. 

Principiul educației personalității proactive, care este conceput ca instrument 

managerial de autoconducere și autoperfecționare, este realizat prin: proiectare, deci- 

zie, opțiune, inițiativă, independentă, intraindependență. 

În linii mari, proactivitatea constituie o calitate definitorie a omului, și are funcție 

reglatoare pentru toate acțiunile mentale (interne) și comportamentele (externe), aflate 

în continuă dinamică și dezvoltare. O asemenea calitate nu este o simplă reacție la 

stimulii interni sau externi, ci o stare atitudinală, manifestată prin asumarea de iniția- 

tive proprii, o calitate integră, formată și realizată de persoană în mod conștient. 

Proactivitatea este rezultanta unui sistem de activități direcționate și promovate în 

baza alegerii operațiilor și a condițiilor favorabile, orientate spre eficientizarea proce- 

sului formativ prin schimbare interioară. Proactivitatea nu are neapărat expresie 

externă, ci, dimpotrivă, valoarea refăcătoare a actului realizat în baza acestei calități, 

stări psihice constă în stimularea unor conduite interiorizate (B. F. Skinner). 

Principiul centrării valorice a acțiunii artistice (pe activitate/ acțiune, util/folositor, 

imagine artistică, creativitate), constituie baza atitudinal-conceptuală a elevului/stu- 

dentului pentru achizițiile spiritual-artistice și realizările practice; presupune re- 

dimensionarea factorilor personali, atitudinali, comportamentali, responsabili de îmbo- 

gățirea universului intim, de cultivarea unei pedagogii a sinelui. 

Psihologia atestă că anume prin proprietatea persoanei de a se propaga din inte- 

rior spre exterior sunt relevate scopurile, pentru atingerea cărora actorul procesului 

depune toate eforturile în activitatea sa, adică pentru care el prescrie tendințele inte- 

rioare menite să cucerească culmile diversității valorice în domeniile de înaltă spiri- 

tualitate și creativitate. În contextul proceselor macrosistemice, orientarea personalistă 

ar putea fi calificată drept paradigmă câștig – câștig (S. Covey), care reflectă anume 

profitul obținut de elev/student de la societate și care indică ceea ce el însuși oferă 

altora. Asemenea paradigmă de orientare a elevului/studentului constituie un model 

ideal al educației. În realitate însă, sunt frecvente cazurile contrare celui descris mai 
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sus, și anume, când persoana caută să obțină cât mai mult profit de la instituțiile sociale 

și, în același timp, să consume cât se poate de puține resurse proprii, care, în cele din 

urmă, se alege cu paradigma câștig – eșec. 

Principiul introdeschiderii artistice reclamă stabilirea unei corelații eficiente a 

mediilor individual și artistic prin receptarea/ comprehensiunea/interpretarea deliberată 

de către adolescenți a mesajului artistic și a esenței estetice a operei de artă, precum și 

prin proiectarea hărților personale. Introdeschiderea persoanei spre conținuturile 

artistice este certificată de comportamentul său profund specific, exprimat de noțiunea 

„atitudine intențională a acțiunii” (AIA). Acest principiu vine să sporească eficiența 

procesului de cunoaștere teoretică și practică a artei pe temeiul că cele două părți 

constituente ale principiului focalizează potențialul și energiile elevului/studentului atât 

prin interiorizarea, cât și prin exteriorizarea materiilor artistice. Puterea principiului 

nominalizat crește proporțional cu creșterea intensității conexionale, iar aceasta face să 

amplifice procesele introdeschiderii artistice a elevului, care mărturisesc despre nivelul 

performanței sale specifice. Principiul introdeschiderii afectează în sens pozitiv nu 

numai agenții educației (profesor/elev/student), ci și dimensiunea de deschidere a 

curriculei la disciplinele de artă. 

Principiul creației și creativității este condiția edificatoare a făuririi frumosului 

și binelui și autocreării sinelui elevului; a elaborării idealului personal; „cuceririi” 

propriului univers intim. 

Creația și creativitatea artistică urmează a fi direcționată astfel încât cuvântul/ 

intonația și tot ce este legat de acești factori comunicativi, să aibă un scop permanent 

de a-și schimba paradigma cu tendința de avansare de la noțiune-sens la trăire 

artistică. Atenția și efortul elevului/studentului trebuie să fie orientate permanent spre 

particularitățile individuale, constituente ale obiectului de artă /pictură, muzică, core- 

grafie/ cu complementarul artistic, deoarece anume ultimul constituie ceea ce obișnuim 

să numim prin noțiunile: tipic, caracteristic, original. 

Principiul succesului artistic prescrie cauzei și rezultatelor învățământului/ 

educației un caracter general și universal. 

Angajarea în procesul educațional a situațiilor de succes, concepute și instrumen- 

tate prin prisma metodologică a principiilor expuse anterior, ar putea contribui, în 

modul cel mai direct, la rezultativitatea progresivă și eficientă a acțiunii adolescentului, 

numai în cazul și cu condiția că succesul va fi supus examinării atât ca condiție, cât și 

ca finalitate a educației artistice, fapt care implică aspectul finalității, aceasta din urmă 

susținută fiind de expectanțe, scopuri, proiecte – toate obligându-ne să realizăm 

planurile trasate conștient și inteligent. 

Principiile praxiologice deopotrivă cu legile existenței și activării, după noi, nu 

sunt niște postulate amorfe, neschimbătoare, ci imagini inerente ale evenimentelor/ 

faptelor/lucrurilor schimbătoare, continuu disponibile pentru reformare, refacere. Piatra 

de încercare în abordarea principiilor nominalizate constă în aceea că eficacitatea 

funcționării fiecărui principiu este examinată de pe pozițiile conexionării 

pozițiilor/demersurilor teoretice cu efectele sale practice. 

Rezultatele cercetării noastre sânt orientate emergent la eficientizarea factorilor 

externi ai procesului educațional și a factorilor ce țin de resursele umane, în special, la 

eficacitatea acțiunii muzical-artistice a elevului/studentului și la dinamica competenței 

profesionale a cadrului didactic. Cele două părți componente ale procesului educațio- 
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nal pot relaționa eficient datorită funcționării în sistem a principiului educației 

personalității proactive, de aceea, am căutat să elaborăm răspunsuri la întrebarea Ce 

are loc și mai puțin la întrebarea Cum are loc, în care proces acțiunea muzical-artistică 

a elevului/studentului și dinamica competenței profesionale a cadrului didactic, reali- 

zate conform principiului proactivității și altor patru principii, expuse mai sus, pot con- 

stitui obiectul integrării demersurilor teoretice și implementărilor practice. Pentru a 

valida presupozițiile teoretice expuse, am efectuat experimentul de implementare, con- 

form câtorva direcții. 

Prima direcție pune în practică nivelul proactivității elevului/studentului la 

etapele de proiectare, organizare și realizare a AA în raport cu intervențiile mediului 

instructiv-educațional, exprimat prin indicații ale profesorului, autorilor manualului 

școlar și alte dispoziții de ordin managerial-praxiologic. Elevii / studenții claselor/ gru- 

pelor experimentale (E) sunt antrenați în exercițiul de realizare a unei serii de itemi în 

diverse tipuri de AA, prin care să demonstreze nivelul independenței și inițiativei prin 

manifestarea competențelor de înaintare a scopului și proiectării pașilor de realizare 

propriu-zisă a AA prin: 
– descrierea traseului acțional (la nivel de proiectare); 

– evidențierea pașilor acționali principali și secundari; 

– previzibilitatea erorilor posibile și determinarea măsurilor de excludere a acestora 

din proces; 
– desemnarea naturii și caracterului operațiilor posibile de a fi efectuate; 

– expectarea necunoscutelor; 

– evidențierea reperelor experiențiale achiziționate anterior; 

– determinarea genului și conținutului acțiunii la etapa inițială și anticiparea 

intervențiilor posibile pe parcurs; 
– documentarea resurselor interne și externe angajate în proces. 

A doua direcție a experimentului pedagogic ține de studiul abilităților elevi- 

lor/studenților de a înregistra paradigme comportamental-artistice formativ-valorice de 

receptor→apreciator. Reieșind din concepțiunea experimentală, este important a 

realiza transferuri valorice: din starea de dependență → în starea de independență → 

și apoi în starea de intraindependență, ceea ce înseamnă a tinde spre schimbarea 

paradigmei comportamentale, care este legată nemijlocit de puterea de a domina 

influențele artistice externe și a utiliza eficient achizițiile interne. 

A treia direcție a studiului experimental este consacrată verificării efectelor de 

deschide a elevului/studentului spre spirit, spre intim prin intermediul artistic. În 

valoare este pusă schimbarea paradigmei: receptor (cititor, ascultător, observator) → 

interpret-artist. 

A patra direcție, în această ordine de idei, este consacrată documentării gradului 

de conexiune eficientă între mediile: instructiv-educațional ↔ individual ↔ artistic, 

care se raportează la relaționările respective: profesor ↔ elev/student; elev/student ↔ 

conținuturi artistice. Formulele desemnate, evident, ne conduc la situațiile-relații: 

demersuri teoretice ↔ realizări practice; acțiune creativă ↔ formare/schimbare. 

A cincea direcție a experimentului pedagogic se reduce la demonstrarea rolului 

succesului personal și public în eficientizarea AAaE/S ca factor praxiologic funda- 

mental în promovarea unei educații și formare calitativă. 
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Drept obiect praxiologic fundamental și integrativ al programului experimental 

trebuie să servească acțiunea artistică a elevului/studentului (AAaE/S) și acțiunea 

didactică a profesorului (ADaP) cu toate formele, genurile, elementele constitutive, 

natura și specificul funcționării acestora. 

În programul studiului experimental este necesar a ține cont de următoarele calități 

de personalitate: 

– orientărilor atitudinale, care în esență constituie o stare de repliere/orientare spre 

sine; 
– voinței autonome, complete, cu trăiri depline; 

– culturii organizaționale; 

– nivelului de manifestare a independenței și inițiativei; 

– simțului valoric; 
– situării în succes. 

Pentru a desfășura o bună practică instructiv-educativă în toate domeniile, dar mai 

cu seamă în cele cu referire la specificul de a te manifesta prin artă, am găsit drept 

oportună elaborarea unui set de modele praxiologice, care ar contribui la re-orientarea 

conceptuală a practicianului. Modelele în cauză sunt axate pe principalele legități de 

funcționare eficientă a componentelor acțiunii artistice. Fiecare model include 

metodicile de o bună desfășurare, relevă posibilele exponente de ordin pozitiv sau 

negativ a modelului vizat, de asemenea, fiecare model scoate în relief finalitățile la 

care se pot aștepta actorii procesului instructiv-educativ. 

Modelul relației: acțiune – schimbare calitativă (ASC) 

Oportunitățile pozitive ale modelului 

Argumentări. Elevul/studentul, fiind inițiat în acțiuni artistice, meditează, trăiește 

sentimente profunde sau mai puțin profunde, însă ele sunt ascunse de văzul altora. 

Persoana este unicul observator și apreciator al fenomenelor interioare. El și numai el 

acceptă sau respinge, supraestimează sau subestimează „comportamentele” receptate 

din operele de artă și care ar putea să aibă loc, dar care, deocamdată, persistă într-o 

stare de așteptare, într-o formă tacită. Influența formativ-dezvoltativă asupra actorului 

procesului nicidecum nu diferă, după resursele angajate în proces, de alte forme de 

comportament. 

– elevul, mai ales în domeniile artistice și de creație, are nevoie de o închidere în 

sine (refugiu în interior) pentru a verifica toate pozițiile pro și contra vizavi de 

stimulii veniți din exterior și din interior; 

– fiind un autoobservator, elevul are acces la tot ce se petrece în spațiile interne, care 

sunt, în multe privințe, închise pentru un observator extern; 

– modelul comportamentului idealizat constituie o metodă specifică domeniului 

creației artistice, care pregătește elevul pentru identificarea valorilor și anticiparea 

evenimentelor muzical-artistice, fără ca acesta să realizeze acțiuni externe; 

– valorificarea modelului ASC, în arii echilibrate, conduce (ar trebui să conducă!) la 

independență și intraindependență muzical-artistică a elevului; 

– modelul comportamentului idealizat, format/construit în interiorul persoanei, nu 

dispare fără urme, ci dimpotrivă, el este aplicat cu rigoare în comportamentele 

ulterioare, manifestate prin acțiuni externe; 

– elevii care stăpânesc capacități manifeste ale modelului vizat, de regulă, dau 

dovadă de performanțe înalte în domeniul creației muzical-artistice. 



28 
 

Oportunitățile negative ale modelului: 

– capacitățile elevilor sunt rămase fără teren de manifestare sau camuflate și 

neobservate în mod direct de profesor, colegi, părinți; 

– comportamentele muzical-artistice idealizate sunt dirijate și evaluate cu mari defi- 

ciențe de factorii externi; 

– imposibilitatea implicării profesorului în procesele comportamentale tacite face ca 

acest model să fie lăsat în voia soartei sau completamente să fie exclus din mediul 

educațional. 

– elevii dispuși de a aplica în practică modelul comportamentului idealizat fără un 

oarecare transfer situațional suferă înfrângeri, nu sunt acceptați de împrejurare. 
Modelul schimbării comportamentale (MSC) 

Argumentări 

Modelul de față vine în strânsă interacțiune cu primul model și presupune o com- 

portare exprimată prin atitudini parvenite din interioritățile persoanei și calificate, în 

sens educațional, drept adjective care invocă o anumită calitate în creștere: discordanță 

→ eleganță, ezitare → consecvență, contingență → coerență, diletantism → artistism 

etc. Acest model ține, în special, de procesul de învățare, adică de însușirea cunoștințe- 

lor, priceperilor, formarea experiențelor prin imitație. Însă accentul principal este pus 

nu pe aplicarea imediată în viață a cunoștințele și priceperilor propriu-zise, ci pe capa- 

citățile elevului de a opta pentru viziunile proprii asupra lucrurilor, pe modalitățile de 

participare, care sunt silite de forțele interne, în special, de: gândire, conștiință și 

imaginație. MSC implică opțiunea libertății, care oferă elevului posibilitatea de a 

acționa în conformitate cu propriile interese și scopuri, a înfăptui sortimentul. 

Pentru acțiunea muzicală, comportamentul vizat constituie o importanță imăsura- 

bilă, deoarece permite a dezvolta la elev capacitatea opțiunii, asumării de responsa- 

bilități pentru expunerile 
Oportunitățile pozitive ale MSC: 

– modelul stimulează procesul de organizare interioară a elevului prin integrarea 

tuturor elementelor spirituale; 

– relaționarea: P ↔ E ↔ A (profesor – elev – artă) capătă un aspect deschis și 

transparent; 
– elevul este antrenat în situații de acționare liberă cu o amplă priză de a opta; 

– modelul oferă șanse egale întregului eșantion de elevi/studenți. 

Oportunitățile negative ale MSC: 

– sunt limitate tehnicile de cuantificare a calităților de schimbare comportamentală; 

– prezența factorilor frenatori, legați de indiferența practicienilor („la ce ne trebuie 

să scociorâm interioritatea elevului”, „am putea educa elevii și fără examinarea 

conținuturilor atitudinale vizavi de schimbările lor comportamentale”). 

Problema relaționării teoriei și practicii educaționale constituie o problemă-cheie a 

pedagogiei. Dezideratul echilibrării acțiunilor mediului educațional-teoretic și mediului 

educațional-practic nu este de a zădărnici/declanșa acțiunile tradiționale, ci de a le re- 

orienta spre schimbare calitativă și progres. La moment sistemul educațional institu- 

ționalizat nu dispune de surse prevăzute special pentru înscrierea în practică a 

demersurilor teoretice, decât pe cale de perfecționare a profesorilor la cursurile specia- 

lizate. De aceea cercetătorul de azi este dator nu numai să elaboreze cercetări con- 

sistente, ci și să investească rezultatele acestora în mediul educațional-practic. 
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Factorii de influențare pozitivă a relației: teorie – practică: 
– nivelul experienței pedagogice; 

– specializarea (profesor de muzică și coregrafie, profesor de muzică și clase 
primare, profesor de clase primare, profesor de muzică și cor, profesor de muzică
și instrument muzical etc.); 

– raportată la nivelul de studii (școală de arte/muzică, liceu, facultate); 

– spiritul creativ (performanțe demonstrate sau posibile, dotare inferioară, medie, 
superioară, activare motivată, orientată, „inteligență multiplă” (Gardner, 1983). 

– variabile individuale; 
– variabile sociale. 
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